



УДК 94(571.1)

История предпринимательства в Сибири в научных трудах Юрия Михайловича Гончарова

О. Г. Климова

*Алтайский государственный технический университет им. И. И. Ползунова,
г. Барнаул*

Аннотация. Дается историографический обзор научного творчества по истории предпринимательства в дореволюционной Сибири доктора исторических наук, профессора Юрия Михайловича Гончарова. Ю. М. Гончаров является представителем барнаульской научной школы истории предпринимательства и исторического городоведения в Сибири. Важное место в статье уделяется методологии и проблематике исследований, новым историографическим сюжетам в научных трудах историка.

Ключевые слова: историография, историческое сибиреведение, история предпринимательства, методология, Сибирь, научная школа.

Научное направление, именуемое историей предпринимательства, в отечественной науке долгое время существовало как историография истории буржуазии и только в последние десятилетия стало развиваться как история предпринимательства и история купечества. Пересмотр теоретико-методологических основ исторического исследования предпринимательства позволил ученым начать изучение новых интересных направлений.

В силу этого актуальной становится проблематика, связанная с изучением научных трудов персоналий – ученых, занимающихся историческими проблемами становления и развития сибирского предпринимательства.

Цель работы – рассмотреть научное творчество известного ученого, одного из лидеров в историографии исторического сибиреведения и истории предпринимательства доктора исторических наук, профессора Юрия Михайловича Гончарова.

Родился Юрий Михайлович 10 июня 1968 г. в с. Красногорское Алтайского края. В 1985 г. поступил на исторический факультет Алтайского государственного университета, где с отличием завершил обучение в 1992 г.

Еще в студенческие годы, начав работать с архивными фондами, мемуарами и записками современников сибирских купцов, будущий ученый увлекся исследовательской деятельностью. По мнению Юрия Михайловича, «история – один из рычагов воспитания, формирования общественного мнения... Да, у нас должны быть самые лучшие в мире танки, самолеты, но в них должны сидеть люди, воспитанные на достоверной истории» [1].

По окончании университета в 1992–1996 гг. работал стажером-исследователем, ассистентом кафедры археологии и источниковедения, а

потом старшим преподавателем, доцентом, докторантом, профессором кафедры отечественной истории Алтайского государственного университета. С 2002 по 2003 г. по совместительству трудился старшим научным сотрудником Института истории СО РАН [2, с. 4], в 2010–2014 гг. – старшим научным сотрудником лаборатории проблем освоения Сибири Тобольской комплексной научной станции УрО РАН. В 2005 и 2006 гг. стажировался в Институте истории Макса Планка в Германии.

В 1997 г. Ю. М. Гончаров защитил кандидатскую диссертацию на тему «Купеческая семья Сибири второй половины XIX – начала XX в. (по материалам компьютерной базы данных купеческих семей Томской губернии)» [10], а в 2003 г. – докторскую диссертацию на тему «Городская семья Сибири второй половины XIX – начала XX в.» (научный консультант В. А. Скубневский) [3]. На научные интересы и выбор тематики исследований Ю. М. Гончарова оказали влияние известные историки Д. Я. Резун (Новосибирск), Б. Н. Миронов (Санкт-Петербург), Л. М. Дамешек (Иркутск), В. П. Зиновьев (Томск), Н. Л. Пушкарева (Москва), Юрген Шлюмбом (г. Геттинген, Германия) и, конечно, В. А. Скубневский (Барнаул).

В 1990-е гг. наступил новый период развития отечественной исторической науки, позволивший отойти от монистического формационного подхода, а также использовать новые методологические подходы, привлекая для решения поставленных задач разноплановые источники. По мнению Ю. М. Гончарова, «из исторического опыта западноевропейских стран выделяется ряд существенных признаков модернизма: возникновение современной личности, утверждение светской системы ценностей, индустриальный и урбанистический образ жизни, гражданское общество, рыночная экономика, складывание нации и т. д.» [11, с. 5]. Смена парадигм в исторической науке происходила постепенно. При этом ученый отмечает, что в отечественной исторической науке используются принципы, уходящие своими корнями в советскую эпоху: «...использовались ставшие уже традиционными количественные методы исторического исследования, в частности, широко применяемые в статистике и демографии методы статистического (формально-количественного) анализа» [11, с. 6].

Работы профессора Ю. М. Гончарова представлены различными историографическими жанрами (энциклопедиями, монографиями, учебными пособиями, статьями и др.) [2]. Ученый является автором нескольких сотен опубликованных работ, посвященных истории предпринимательства. Так, например, Ю. М. Гончаров пишет о необходимости изучения предпринимательства: «...изучение исторического опыта предпринимательства имеет не только познавательное, но и практическое значение... обращение к опыту многогранной деятельности дореволюционного купечества может оказать помощь и сегодняшним предпринимателям» [24, с. 10].

В 1990-е гг. в Барнауле сформировалась научная школа по изучению предпринимательства, являющаяся и в настоящее время одной из ведущих в отечественной историографии. Историография истории сибирского предпринимательства в трудах Ю. М. Гончарова охватывает различные аспекты

жизни и деятельности деловых людей в Сибири в период XIX – начала XX в. Его работы содержат подробные данные о событиях истории становления и развития деловой жизни, формах деятельности, численности, структуре, социальных, половых и национальных особенностях предпринимателей.

Профессор Ю. М. Гончаров является соавтором коллективных монографий «Купечество Алтая второй половины XIX – начала XX в.» [24], «Алтай купеческий» [22], «Города Западной Сибири во второй половине XIX – начала XX в.» [23] и др., содержащих сведения о численном и качественном составе предпринимателей Алтая, их общественной и коммерческой деятельности, библиографические сведения об алтайских предпринимателях.

Важным аспектом в научном творчестве историка стало исследование биографий крупных представителей делового мира Сибири. В реконструкции истории деятельности предпринимателей большое значение имеют «купеческие энциклопедии» как научно-информационные издания в российской историографии. Так, например, Ю. М. Гончаровым в соавторстве с барнаульскими историками В. А. Скубневским и А. В. Старцевым была опубликована работа «Предприниматели Алтая. 1861–1917 гг.: Энциклопедия», в которой собрана библиографическая информация о деловых людях Алтая, проживающих на территории современного Алтайского края, Республики Алтай, Новосибирской и Кемеровской областей в период с 1861 по 1917 г. [25]. Историк принял активное участие в подготовке и издании книги «Деловая элита старой Сибири: исторические очерки» [20].

Большую роль в изучении сибирского предпринимательства имеет «Краткая энциклопедия по истории купечества и коммерции Сибири» как уникальное энциклопедическое издание в четырех томах, в которое вошли новые архивные данные о деловых людях региона [21]. Ю. М. Гончаровым для издания было подготовлено несколько сотен статей. Впоследствии, в 2012–2013 гг., энциклопедия была переиздана в двух томах [27].

Ученым впервые в отечественной историографии был дан комплексный анализ эволюции семьи сибирского купечества в первой половине XIX – начала XX в. [9; 10]. Так, для изучения купеческой семьи впервые в сибирской историографии им использованы исповедные ведомости. При анализе исповедных ведомостей историк пришел к выводу, что они дают, хоть и с некоторыми оговорками, вполне объективные данные по численному составу, движению православного населения [9, с. 45].

Значительный объем работ профессора посвящен социально-экономическому развитию, облику, благоустройству сибирских городов, а также занятиям, доходам, общественной и хозяйственной жизни. Он отмечает, что «среди провинциальных городов особое место занимают сибирские», выделяет их специфику, особенности формирования и развития [14, с. 4]. Исследование историографического направления «Сибирская урбанистика» позволило Ю. М. Гончарову изучить многообразие сословных, национальных, конфессиональных групп населения, проживающих в сибирских городах [17], роль как купеческого, так и других сословий [12]. По мнению историка, в городах быстрее, чем в деревне, шли процессы развития

капитализма и классовообразования. Он пишет: «Несмотря на то что сословия в пореформенное время постепенно утрачивают свои специфические сословные привилегии, несмотря на активно протекавшие в обществе процессы образования классов буржуазного общества, сословная организация городского населения имела большое значение» [4, с. 15].

Публикации историков последних лет содержат сведения о купеческой благотворительности, что наталкивает на мысль о социально ориентированном предпринимательстве в дореволюционной России. Историки полагают, что предприниматели осознанно или на уровне эмоций понимали свою ведущую роль в жизни сибирских городов, однако их социальная активность и благотворительность была характерна для меньшей части сибирского предпринимательства [27].

В 1990-е гг. в отечественной историографии возрождается направление «история национальных диаспор». В частности, сибирскими учеными стала активно разрабатываться история евреев, поляков, немцев в регионе. Ученый обращается к исследованию общественного и экономического устройства еврейских общин и их влияния на экономические процессы в Сибири и России в целом: «На рубеже XIX–XX вв. сибирские евреи образовали достаточно специфическую общность, заметно отличаясь по своему образу жизни, экономическому и социальному положению, культурно-психологическому типу от евреев не только черты оседлости, но и всех других территорий Российской империи» [7, с. 157]. Заслуживают внимания обобщающие труды – монографии «Очерки истории еврейских общин Западной Сибири (XIX – начало XX в.)» и «Еврейские общины Западной Сибири (XIX – начало XX в.)», посвященные правовому положению евреев в Сибири, их численности и расселению, демографическим процессам, а также занятиям предпринимательской и хозяйственной деятельностью [6; 13]. Автор выделяет особенности хозяйствования сибирских евреев, используя в качестве источников законодательные акты, статистические материалы, мемуары, письма, записки путешественников, историко-этнографические описания, материалы центральных и местных архивов.

Общей тенденцией последнего десятилетия стали работы, в том числе монографического характера, посвященные быту и повседневной жизни предпринимателей. Так, воссоздаваемый образ семьи в сибирском городе, по мнению профессора, зависит от исследуемого социального слоя [14]. Анализируя купеческое сословие, он отмечает: «...быт сибирского купечества был значительно ближе к быту средних городских слоев (мещанства), чем в европейской части страны» [Там же, с. 196].

Ученый передает специфику пространства семьи сибирских купцов, в которой существовала особая гендерная асимметрия, во многом обусловленная материальными отношениями [5]. Важной задачей исторических гендерных исследований является выявление специфических черт социально-полового типа различных социальных групп в прошлом. По мнению Ю. М. Гончарова, «специфическая социальная роль русского купечества не могла не привести к тому, что понятие «купец» предполагало особую форму

мужской идентичности, одной из проявлений которой являлось отношение к сфере сексуальности» [15, с. 54]. Исследователь приходит к выводу о том, что купца можно рассматривать как тип мужественности – «хозяина жизни» [19], а купечество как «особое сословие со своим образом жизни, менталитетом, социальным положением и специфическим гендерным порядком» [16, с. 263].

В научном творчестве ученого в рамках гендерного подхода немало работ по «женской» истории. В образе семьи как микросоциуме он определяет место женщины, особенности социализации детей и связывает это с тем, что купеческая семья – это и экономическая единица. В своих построениях автор ссылается на патриархальность и традиционность морально-нравственных канонов, определявших межличностные отношения членов семьи. По его мнению, на социально-правовое положение женщины повлияло то обстоятельство, что дореволюционная Сибирь продолжала оставаться фронтиром – регионом интенсивной колонизации. Он отмечает, что женщины могли себя проявить в экономической жизни [18], а «участие женщин в экономической жизни Сибири второй половины XIX – начала XX в. было довольно значительным: женщины были владельцами существенной части недвижимости, активно занимались предпринимательской деятельностью, все более вовлекались в общественное производство» [8, с. 328].

Под руководством Ю. М. Гончарова девять учеников защитили кандидатские диссертации. Трижды он был научным консультантом докторских диссертаций.

Таким образом, можно констатировать, что Юрий Михайлович Гончаров как представитель новейшей сибирской историографии расширил и углубил проблематику исследований. А жанровое многообразие научного творчества, постановка новых проблем, привлечение ранее не использовавшихся источников, обогащение методологии и научного инструментария позволяет говорить о высокой степени изученности истории предпринимательства, а также истории развития экономических, социально-правовых отношений в Сибири. Ю. М. Гончаровым исследованы новые историографические сюжеты о купеческой семье, купеческом быте, сексуальности, мужественности купечества, женском предпринимательстве, еврейском купечестве и др., позволившие преодолеть характерные для советской историографии представления об истории быта, семьи, роли женщины-предпринимателя как второстепенной проблематике в исторической науке.

Пожалуй, актуальным для дальнейшего изучения историографии истории предпринимательства Сибири остается более детальное рассмотрение менталитета, поведения, способа хозяйствования предпринимателя и одновременно формирование системного представления о роли и месте деловых людей в жизни региона и страны в дореволюционной Сибири.

Список литературы

1. *Артемова А. В.* Событие // За науку. – 2015. – № 23 (1403). – 18 июня.

2. *Гончаров Ю. М.* Библиографический указатель / Ю. М. Гончаров ; Алт. гос. ун-т, Алт. краев. универс. науч. б-ка им. В. Я. Шишкова ; сост., отв. ред. В. С. Олейник ; авт. вступ. ст. В. А. Скубневский. – Барнаул : Азбука, 2008. – 46 с.
3. *Гончаров Ю. М.* Городская семья Сибири второй половины XIX – начала XX в. : дис. ... д-ра ист. наук : 07.00.02 / Ю. М. Гончаров. – Барнаул, 2003. – 466 с.
4. *Гончаров Ю. М.* Городская семья Сибири второй половины XIX – начала XX в. : автореф. дис. ... д-ра ист. наук : 07.00.02 / Ю. М. Гончаров. – Томск, 2003. – 51 с.
5. *Гончаров Ю. М.* Городская семья Сибири второй половины XIX – начала XX в. : монография / Ю. М. Гончаров. – Барнаул : Азбука, 2002. – 384 с.
6. *Гончаров Ю. М.* Еврейские общины Западной Сибири (XIX – начало XX в.) / Ю. М. Гончаров. – Барнаул : Азбука, 2013. – 174 с.
7. *Гончаров Ю. М.* Еврейское купечество Западной Сибири во второй половине XIX – начале XX в. // Диаспоры. – 2000. – № 3. – С. 155–172.
8. *Гончаров Ю. М.* Женщины фронта: сибирячки в региональном социуме середины XIX – начала XX в. // Соц. ист. : ежегодник. – М., 2003. – С. 324–341.
9. *Гончаров Ю. М.* Купеческая семья второй половины XIX – начала XX в. (по материалам компьютерной базы данных купеческих семей Западной Сибири) / Ю. М. Гончаров. – М. : ИЭА РАН, 1999. – 240 с.
10. *Гончаров Ю. М.* Купеческая семья Сибири второй половины XIX – начала XX в. (по материалам компьютерной базы данных купеческих семей Томской губернии) : дис. ... канд. ист. наук : 07.00.02 / Ю. М. Гончаров. – Барнаул, 1997. – 196 с.
11. *Гончаров Ю. М.* Купеческая семья Сибири второй половины XIX – начала XX в. (по материалам компьютерной базы данных купеческих семей Томской губернии) : автореф. дис. ... канд. ист. наук : 07.00.02 / Ю. М. Гончаров. – Барнаул, 1997. – 27 с.
12. *Гончаров Ю. М.* Мещанское сословие Западной Сибири во второй половине XIX – начале XX в. // Гуманитар. науки в Сибири. – 2000. – № 3. – С. 113–118.
13. *Гончаров Ю. М.* Очерки истории еврейских общин Западной Сибири (XIX – начало XX в.) / Ю. М. Гончаров. – Барнаул : Азбука, 2005. – 108 с.
14. *Гончаров Ю. М.* Повседневная жизнь горожан Сибири во второй половине XIX – начале XX в. : учеб. пособие / Ю. М. Гончаров. – Барнаул : Азбука, 2012. – 214 с.
15. *Гончаров Ю. М.* Русское купечество как социально-половой тип (к вопросу о социальной специфике гендерного порядка) // Гендерная история: *pro et contra* : Межвуз. сб. дискус. материалов и программ. – СПб., 2000. – С. 52–62.
16. *Гончаров Ю. М.* Сексуальность как проявление чувства «хозяина жизни» у сибирских купцов XIX – начала XX в. // Хозяйственное и культурное развитие Урала и Сибири в XIX – начале XX в. : сб. науч. тр. – Томск : ТГАСУ, 2012. – Вып. 4. – С. 263–268.
17. *Гончаров Ю. М.* Сословный состав городского населения Западной Сибири во второй половине XIX – начале XX в. // Города Сибири XVII – начала XX в. : сб. науч. тр. – Барнаул : Изд-во АлтГУ, 2001. – С. 28–33.
18. *Гончаров Ю. М.* Социально-правовой статус и гендерные роли женщин Сибири во второй половине XIX – начале XX в. // Роль государства в хозяйственном и социокультурном освоении Азиатской России XVII – начале XX в. : сб. науч. тр. – Новосибирск : ИИ СО РАН, 2007. – С. 59–71.
19. *Гончаров Ю. М.* «Хозяин жизни»: Купечество как тип мужественности // О муже(Н)ственности. – М. : Нов. лит. обозрение, 2002. – С. 397–413.

20. Деловая элита: исторические очерки / А. В. Старцев [и др.]. – Новосибирск : Сова, 2005. – 264 с.
21. Краткая энциклопедия по истории купечества и коммерции Сибири : в 4 т. – Новосибирск, 1994–1999.
22. *Скубневский В. А.* Алтай купеческий / В. А. Скубневский, А. В. Старцев, Ю. М. Гончаров. – Барнаул : Алт. бизнес-инкубатор, 2007. – 172 с.
23. *Скубневский В. А.* Города Западной Сибири во второй половине XIX – начале XX в. Население. Экономика. Застройка и благоустройство / В. А. Скубневский, Ю. В. Гончаров. – Барнаул : Азбука, 2007. – 292 с.
24. *Скубневский В. А.* Купечество Алтая второй половины XIX – начала XX в. : монография / В. А. Скубневский, А. В. Старцев, Ю. М. Гончаров. – Барнаул : Изд-во АлтГУ, 2001. – 214 с.
25. *Скубневский В. А.* Предприниматели Алтая. 1861–1917 гг. : Энциклопедия / В. А. Скубневский, А. В. Старцев, Ю. В. Гончаров. – Барнаул : Демидов. фонд, 1996. – 112 с.
26. *Старцев А. В.* Предпринимательство в Сибири: исторический опыт (XVII – начало XX в.) : учеб. пособие / А. В. Старцев, Ю. В. Гончаров. – Барнаул : Азбука, 2014. – 214 с.
27. Энциклопедический словарь по истории купечества и коммерции Сибири : в 2 т. – Новосибирск : Гео, 2012–2013.

The History of the Entrepreneurship of Siberia in Scientific Works of the Professor Yuri Mikhailovich Goncharov

O. G. Klimova

Polzunov Altai State Technical University, Barnaul

Abstract. The article contains a historiographical review of the scientific work on the history of entrepreneurship in pre-revolutionary Siberia, doctor of historical Sciences, Professor Yury Mikhailovich Goncharov. Y. M. Goncharov is representative of the Barnaul research school of business history and urban history in Siberia. An important point in the article is paid to the methodology and the research questions, a new historiographical subjects in the scientific works of the historian.

Keywords: historiography, historical Siberian studies, history of entrepreneurship, methodology, Siberia, scientific school.

Климova Ольга Геннадьевна

*кандидат исторических наук, доцент,
кафедра правоведения и политологии
Алтайский государственный техниче-
ский университет им. И. И. Ползунова
656056, г. Барнаул, ул. Ленина, 38
тел.: 8(3852)29-07-06
e-mail: climovolga@yandex.ru*

Klimova Olga Gennadievna

*Candidate of Sciences (History), Associate
Professor
Department of Law and Politics
Polzunov Altai State Technical University
46, Lenin st., Barnaul, 656056
tel.: 8(3852)29-07-06
e-mail: climovolga@yandex.ru*